Поздеева Э.В.

ЭЛЕКТРОСТАТИКА

Вариант 1.
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1. Напишите формулу, с помощью которой можно вычислить модуль вектора результирующей силы,  действующей на заряд  +q3  со стороны зарядов  +q1   и   +q2   (см. рисунок).
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Два заряда |q1| > |q2| противоположных знаков создают электростатическое поле. В какой из отмеченных трех точек А, В, С напряженность поля может быть равна нулю? Ответ обоснуйте и представьте в виде буквы, обозначающей выбранную вами точку. 




3. Во всех углах квадрата со стороной  10 см  расположены точечные заряды 3(10-7 Кл.  Определите потенциал поля в центре квадрата. Принять  1(4((o = 9(109 Н(м2/Кл2. Результат представьте в киловольтах и округлите до целого числа.

4. Электрон, ускоренный электрическим полем, приобрел скорость, при которой его масса стала равна удвоенной массе покоя. Чему равна разность потенциалов, пройденная электроном? Масса покоя электрона 9,1(10-31 кг,  заряд электрона 1,6(10-19 Кл, скорость света в вакууме 
3(108 м/с.  Результат представьте в мегавольтах (1 МВ = 106 В) и округлите до десятых. 

5. Шарик, массой  20 мг,  несущий заряд  2(10-10 Кл,  подвешен на изолирующей нити и помещен в плоский конденсатор. Расстояние между обкладками конденсатора  20 см,  разность потенциалов  7 кВ.  Определите угол, на который шарик отклонится от вертикали. Принять  g = 10 м/с2.  Результат представьте в градусах и округлите до целого числа.   

ЭЛЕКТРОСТАТИКА

Вариант 2.

1. Электрическое поле создано точечными зарядами q1, q2 и q3. Найдите потенциал электрического поля в точке, находящейся от зарядов q1, q2 и q3 на расстояниях r1, r2 и r3 соответственно.

2. Три отрицательных точечных заряда по  2,7789(10-7 Кл  каждый расположены в вершинах равнобедренного прямоугольного треугольника. Определите напряженность поля в точке посередине гипотенузы длиной  10 см.  Принять  1(4((o = 9(109 Н(м2/Кл2.  Результат представьте  в МВ/м  (1 МВ/м =106 В/м) и округлите до целого числа. 

3. При внесении заряда 2(10-8 Кл из бесконечности в электрическое поле была совершена работа 6(10-6 Дж. Определите потенциал точки поля, в которую внесен заряд. Результат представьте в единицах СИ.

4. Электрон влетает в плоский горизонтальный конденсатор параллельно его пластинам со скоростью   1(107 м/с.  Напряженность поля в конденсаторе  100 В/см.  Длина пластин  5 см.  Найдите величину скорости электрона при вылете его из конденсатора. Принять заряд электрона 1,6(10-19 Кл, массу электрона 9,1(10-31 кг. Результат представьте в мегаметрах в секунду (1 Мм/с = 106 м/с) и округлите до десятых. 

5. Определить разность потенциалов  между обкладками плоского  конденсатора, находящимися на расстоянии  2 мм  друг от друга,  если известно, что напряженность созданного между ними однородного электрического поля равна 1,5(105 В/м. Результат представьте в единицах СИ. 

ЭЛЕКТРОСТАТИКА

Вариант 3.
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Два одинаковых по величине точечных заряда находятся на некотором расстоянии друг от друга. В каком случае напряженность электрического поля в точке А, лежащей посредине между зарядами, больше: если заряды одноименные (1) или разноименные (2)? Ответ обосновать.

  


2. В трех вершинах квадрата со стороной  20 см  расположены одинаковые по величине и знаку точечные заряды по 20 нКл.  Заряды находятся в вакууме.   Определите напряженность электрического поля в свободной от заряда вершине квадрата. Принять  1(4((o = 9(109 Н(м2/Кл2. Результат представьте в вольтах на сантиметр (1 В/см = 102 В/м)  и округлите до целого числа. 

3. При перемещении точечного заряда  10-8 Кл  из бесконечности в данную точку поля была совершена работа  10-5 Дж.  Определите работу по перемещению этого заряда из данной точки поля в точку с потенциалом   500 В.  Результат представьте в микроджоулях (1 мкДж = 10-6 Дж).  

4. Электрон ускоряется разностью потенциалов  10 В.  Каков прирост его кинетической энергии? Элементарный заряд 1,6(10-19 Кл. Результат представьте в электрон-вольтах (1 эВ = 1,6(10-19 Дж).  

5. Плоский конденсатор имеет площадь пластин 2000 см2, расстояние между которыми  0,5   мм.   В  конденсаторе  находится  пластинка  слюды (( = 7) толщиной 0,3 мм, в остальной части - воздух. Определите емкость конденсатора. Электрическая постоянная равна 8,85(10-12 Ф/м. Результат представьте в нФ (1 нФ = 10-9 Ф) и округлите до десятых.  

ЭЛЕКТРОСТАТИКА

Вариант 4.

1. В каком случае напряженность электрического поля в какой-либо точке и сила, действующая на заряд, помещенный в эту точку, будут направлены в противоположные стороны?

2. Шарик, имеющий массу  0,4 г  и заряд  4,9(10-7 Кл,  подвешен на нити в однородном электрическом поле, силовые линии которого горизонтальны. На какой угол от вертикали отклонится при этом нить, если напряженность поля  8(103 В/м?. Принять  g = 9,8 м/с2. Результат представьте в градусах и округлите до целого числа. 

3. При внесении заряда 2(10-8 Кл из бесконечности в электрическое поле была совершена работа 6(10-6 Дж. Определите потенциал точки поля, в которую внесен заряд. Результат представьте в единицах СИ.  

4. Электрон, пролетая в электрическом поле из точки А в точку В, увеличил свою скорость с  1000 км(с до  3000 км(с. Определите напряжение между точками А и В. Отношение заряда электрона к его массе e/m = 1,76(1011 Кл(кг. Результат представьте в единицах СИ и округлите до десятых. 

5. К системе из двух последовательно соединенных конденсаторов емкостями  С1 = 4 мкФ  и С2 = 8 мкФ   присоединен источник питания с напряжением  24 В.  Чему равен заряд на каждом конденсаторе? Результат представьте в микрокулонах (1 мкКл = 10-6 Кл) и округлите до десятых.  

ЭЛЕКТРОСТАТИКА

Вариант 5.

1. Незаряженный металлический шарик поочередно касается трех других таких же шариков, заряженных одинаковыми зарядами  q.  Какой заряд будет иметь металлический шарик после касания последнего из трех шариков? 

2. В двух вершинах равностороннего треугольника со стороной 0,5 м помещены два разноименных заряда по 1 мкКл. Найдите напряженность электрического поля в третьей вершине треугольника. Принять 1/4((о = 9(109 м/Ф. Ответ представьте в киловольтах на метр и округлите до целого числа. 

3. Точечный заряд  q = 10 нКл,  находясь в некоторой точке поля, обладает потенциальной энергией 10 мкДж.  Найдите потенциал этой точки поля. Результат представьте в единицах СИ. 

4. Электрон влетает в плоский горизонтальный конденсатор параллельно его пластинам со скоростью   1(107 м/с.  Напряженность поля в конденсаторе  100 В/см.  Длина пластин  5 см.  Найдите величину скорости электрона при вылете его из конденсатора. Принять заряд электрона 1,6(10-19 Кл, массу электрона 9,1(10-31 кг. Результат представьте в мегаметрах в секунду (1 Мм/с = 106 м/с) и округлите до десятых. 

5. Емкость плоского конденсатора 200 пФ. Диэлектрик - фарфор (( = 5). Конденсатор зарядили до разности потенциалов 600 В  и отключил от источника напряжения. Какую работу нужно совершить, чтобы вынуть диэлектрик из конденсатора? Трение пренебрежимо мало. Результат представьте в  мкДж (1 мкДж = 10-6 Дж)  и округлите до целого числа. 

ЭЛЕКТРОСТАТИКА

Вариант 6.

1. Во сколько раз надо изменить расстояние между двумя зарядами, чтобы при погружении их в керосин сила взаимодействия между ними была такая же, как в воздухе? Принять для керосина  ( = 2.  Результат округлите до десятых. 

2. В некоторой точке напряженность электрического поля, создаваемого одним точечным зарядом  Е1 = 30 Н/Кл,  а другим - Е2 =  40 Н/Кл.  Известно, что угол между направлениями векторов  
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 равен  (/2.  Определите результирующую напряженность электрического поля в этой точке. Результат представьте в единицах СИ. 

3. Электрон, ускоренный электрическим полем, приобрел скорость, при которой его масса стала равна удвоенной массе покоя. Чему равна разность потенциалов, пройденная электроном? Масса покоя электрона 9,1(10-31 кг,  заряд электрона 1,6(10-19 Кл, скорость света в вакууме 
3(108 м/с.  Результат представьте в мегавольтах (1 МВ = 106 В) и округлите до десятых.   

4. В термоядерной установке Токамак Т-10 мощность в импульсе электрического разряда  3(106 кВт,  продолжительность импульса 1 с.  Какой емкостью должна обладать батарея конденсаторов при напряжении 20 кВ,  используемая в качестве накопителя энергии? Результат представьте в единицах СИ. 

5. Какое количество электрической энергии перейдет в теплоту при  соединении   одноименно   заряженных пластин конденсаторов 2 мкФ и 0,5 мкФ,  заряженных  до  напряжений 100 В  и  50 В  соответственно. Ответ представьте в миллиджоулях и округлите до десятых.   

ЭЛЕКТРОСТАТИКА

Вариант 7.

1. Может ли заряженное тело иметь заряд 22(10-19 Кл? Ответ обосновать. 

2. Две плоские параллельные бесконечные пластины, находящиеся на расстоянии  10 см  друг от друга, заряжены до разности потенциалов  1000 В.  Определите силу, которая будет действовать на заряд 1(10(4 Кл,  помещенный между пластинами. Результат представьте в единицах СИ. 

3. Во всех углах квадрата со стороной  10 см  расположены точечные заряды 3(10-7 Кл.  Определите потенциал поля в центре квадрата. Принять  1(4((o = 9(109 Н(м2/Кл2. Результат представьте в киловольтах и округлите до целого числа. 

4. Электрон и протон ускоряются в одном и том же электрическом поле. Считая начальные скорости частиц равными нулю, определите отношение ускорений электрона и протона в этом поле. Масса протона 1,67(10-27 кг, масса электрона  9,1(10-31 кг. Результат округлите до целого числа. 

5. Четыре одинаковых положительных точечных заряда 3(10-9 Кл находятся в вершинах квадрата. Найдите величину заряда, помещенного в центр квадрата, при котором система находится в равновесии. Результат представьте в нанокулонах (1 нКл = 10-9 Кл) и округлите до десятых. 

ЭЛЕКТРОСТАТИКА

Вариант 8.

1. Расстояние электрона от ядра атома водорода  1(10-10 м.  Заряд электрона  1,6(10-19 Кл.  Найдите силу  F  электростатического взаимодействия электрона с ядром в атоме водорода.  Принять  1(4((o = 9(109 Н(м2/Кл2. Результат представьте в наноньютонах (1 нН = 10-9 Н)  и округлите до целого числа.  

2. Два электрических заряда создают вокруг себя  электрическое поле напряженностью  
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. В точке А пространства векторы 
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 направлены таким образом, что угол между ними равен 60о.  Определите величину напряженности результирующего поля  Е, если Е1 = 100 В/м,          Е2 = 200 В/м. Результат представьте в единицах СИ и округлите до целого числа.  
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Сравните работы по перемещению положительного пробного заряда между точками А и В,  А и С, С и В, находящимися на эквипотенциальной поверхности электростатического поля, созданного положительным точечным зарядом (см. рисунок). Ответ обосновать.  




4. Электрон, пролетая в электрическом поле из точки А в точку В, увеличил свою скорость с  1000 км(с до  3000 км(с. Определите напряжение между точками А и В. Отношение заряда электрона к его массе e/m = 1,76(1011 Кл(кг. Результат представьте в единицах СИ и округлите до десятых.  

5. Два одинаковых шарика подвешены в одной точке на нитях длиной  20 см  каждая и находятся в вакууме. После сообщения шарикам одинаковых зарядов 4(10-8 Кл  они разошлись так, что нити образовали между собой угол  60o.   Найдите массу каждого шарика. Принять 
g = 10 м/с2. Электрическая постоянная (о = 8,85(10-12 Ф/м. Ответ представьте в  миллиграммах (мг)  и округлите до целого числа. 

ЭЛЕКТРОСТАТИКА

Вариант 9.

1. В наэлектризованном теле недостает  1019 электронов. Какова величина заряда тела?  Заряд электрона 1,6(10-19 Кл. Результат представьте в единицах СИ. 

2. Поверхностная плотность заряда на проводящем шаре равна 3,2(10-7 Кл/м2. Определите напряженность электрического поля в точке, удаленной от поверхности шара на расстояние, равное утроенному радиусу шара. Принять 1/4((о = 9(109 Н(м2/Кл2. Результат представьте в киловольтах на метр (1 кВ/м = 103 В/м) и округлите до десятых. 

3. Во всех углах квадрата со стороной  10 см  расположены точечные заряды 3(10-7 Кл.  Определите потенциал поля в центре квадрата. Принять  1(4((o = 9(109 Н(м2/Кл2. Результат представьте в киловольтах и округлите до целого числа. 

4. Два шара, радиусы которых 50 мм и 80 мм, а потенциалы, соответственно, 120 и 50 В, соединяют проводом. Найдите потенциал шаров после их соединения. Принять 1/4((о = 9(109 м/Ф. Ответ представьте в единицах СИ и округлите до целого числа. 

5. Во сколько раз изменится емкость плоского конденсатора при уменьшении рабочей площади в 2 раза и уменьшении расстояния между ними в 3 раза? 

ЭЛЕКТРОСТАТИКА

Вариант 10.

1. Два положительных точечных заряда  q  и  4q  закреплены на расстоянии     60 см друг от друга.  Определите, на каком расстоянии от большего заряда должен находиться заряд  q3,  чтобы  он находился в равновесии. Результат представьте в сантиметрах и округлите до целого числа.
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Два равных заряда |q1| = |q2| противоположных знаков создают электростатическое поле. В какой из отмеченных трех точек А, В, С напряженность поля наибольшая? Ответ обоснуйте и представьте в виде буквы, обозначающей выбранную Вами точку.   



3. В однородном электрическом поле  с  вектором  напряженности  (Е = 50 кВ(м),  направленным вертикально вниз, равномерно вращается шарик массой  10 г  с положительным зарядом  2,5(10(6 Кл.  Шарик подвешен на нити длиной  (. Угол отклонения нити от вертикали равен  60о. Найдите силу натяжения нити. Принять  g = 10 м(с2.  Ответ представьте в единицах СИ. 

4. Во сколько раз увеличится энергия электрического поля заряженного проводника, если электроемкость проводника уменьшить в 3 раза, а потенциал проводника увеличить в 9 раз?   

5. Два одинаковых шарика массой  m = 0,1 г  каждый,  подвешены в одной точке на нитях длиной по 20 см. Шарики получили одинаковый заряд и разошлись. Нити образовали между собой угол  60o. Принять g = 10 м/с2. Электрическая постоянная (о = 8,85(10-12 Ф/м. Найдите заряд на каждом шарике. Ответ представьте в  мкКл  и округлите до сотых. 

ОТВЕТЫ

по теме «ЭЛЕКТРОСТАТИКА. шк.»

	Вопросы

Вариант №
	1
	2
	3
	4
	5

	1
	-
	С
	154
	0,5
	2

	2
	-
	1
	300
	13,3
	300

	3
	2
	86
	5
	10
	7,3

	4
	-
	45
	300
	22,7
	57,6

	5
	7q/8
	36
	1000
	13,3
	144

	6
	1,4
	50
	0,5
	15
	0,5

	7
	нет
	1,0
	154
	1835
	-2,9

	8
	23
	265
	0
	22,7
	12

	9
	1,6
	2,3
	154
	77
	1,5

	10
	40
	В
	0,45
	27
	0,05
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